

11月4日晚，国家主席习近平以视频方式出席第四届中国国际进口博览会开幕式并发表题为《让开放的春风温暖世界》的主旨演讲，强调中国将坚定不移维护真正的多边主义，坚定不移同世界共享市场机遇，坚定不移推动高水平开放，坚定不移维护世界共同利益。

11月4日，国家主席习近平向2021北外滩国际航运论坛致贺信。

河南从严从细从实做好 冬季疫情防控工作

本报讯（记者 卜俊成）11月3日，河南省冬季疫情防控工作电视电话会议召开。河南省人民政府副省长戴柏华出席会议并讲话。

戴柏华指出，当前我省疫情防控形势复杂严峻，面临着又一次重大考验，各地各部门要进一步提高政治站位，从严从细从实做好疫情防控工作，扎紧“四个口袋”，坚决遏制疫情扩散蔓延。

戴柏华强调，要切实扛牢疫情防控责任，保持指挥体系高效运转，坚决果断做好疫情处置，抓紧开展流调溯源、核酸检测，完善信息报送机制，严格隔离管控措施，尽最大努力将

疫情控制在最小范围内；要严格落实聚集性活动防控，加强大型活动、旅游景区、公共场所管理，坚决阻断传播途径；要强化校园疫情防控，全力保障师生安全；要加强入境人员全流程

闭环管理，强化进口货物消毒和检测，筑牢外防输入屏障；要提升应急处置能力，持续推进疫苗接种和其他传染病防控，巩固来之不易的疫情防控成果。

本报讯（记者 刘 畅 通讯员 陈艳）河南省卫生健康委11月1日发布的中医医院电子病历系统应用水平分级评价情况通报显示，河南中医药大学第一附属医院等44家中医医院分级评价达到4级，较上年度增加了26家；荥阳市中医院等80家中医医院分级评价达到3级。

2021年，河南共有152家中医医院报送了电子病历系统应用水平分级评价数据。省卫生健康委组织中医医院电子病历系统应用水平分级评价专家组，依据《电子病历系统应用水平分级评价标准（试行）》，对自评4级的单位进行现场核查，对自评4级以下的单位进行数据审核。结合专家组意见，省卫生健康委完成了全部审核工作，并通过电子病历分级评价平台提交了审核结果。

本次分级评价结果显示，全省中医医院电子病历信息化水平明显提升，电子病历信息化建设不断加强，通过系统整合升级，逐步实现院内数据交换和信息共享，持续推进便捷就医服务和智慧医院建设；县级三级中医医院建设持续推进，25家县级中医医院电子病历分级评价达到4级，较上年度增加了12家。

河南要求，全省各级卫生健康（中医）行政机构和各中医医疗机构要进一步提高认识，将电子病历信息化建设列入医院重点工作任务，作为推进现代医院管理制度建设的重要抓手，不断强化电子病历在医疗机构信息化建设过程中的核心地位；要加强管理，指导辖区内医疗机构加强电子病历信息化建设与管理，积极开展电子病历信息化建设评价，持续提高本区域电子病历信息化整体水平。

河南通报中医医院电子病历分级评价审核结果 四十四家中医医院达四级

11月4日10时30分，河南中医药大学第一附属医院派出30名医务人员，支援郑州市第一人民医院南院区（郑州市新冠肺炎定点医院救治医院）。在出发仪式上，河南中医药大学第一附属医院党委书记翟剑波将院旗交到带队出发的该院儿内科专家张震手中。

刘 畅 梁 楠/摄

国内呼吸领域专家齐聚郑州

共商PCCM规范化建设

本报记者 朱晓娟 通讯员 吕伟华 张晓伟 谢宗阳

“河南省医疗机构加强PCCM（呼吸与危重症医学科）规范化建设刻不容缓，势在必行！”日前，由河南省医学会呼吸病学分会主办、河南省人民医院呼吸与危重症医学科承办的2021年河南省医学会呼吸病学学术年会暨PCCM规范化建设项目推进工作论坛在郑州举行。河南省卫生健康委医政医管处处长李红星在会上发出上述呼吁。

上海瑞金医院党委书记瞿黎明、河南省人民医院主任医师张晓菊等国内呼吸领域知名专家，先后围绕肺部感染、肺结节、肺癌、间质性肺疾病、慢阻肺、哮喘等呼吸系统疾病，讲解了新技术、新理念。此外，本次会议还

有复杂肺部感染、肺癌MDT（多学科诊疗）、间质性肺病疑难病例研讨会专场。来自国内外呼吸领域知名专家协同病理科、胸外科、肿瘤科、放疗科及影像科专家学者共聚线上，交流探讨。

本届年会的主题为“聚焦呼吸疾病学术前沿，加强PCCM规范化建设”。除了精彩的学术讲座之外，河南省2021年PCCM规范化建设项目推进工作会也同期举行。来自省内各地的呼吸学科带头人和专家参会讨论，深入学习二级医院、三级医院及基层医院PCCM规范化建设标准，共同探讨河南省PCCM规范化建设项目规划。

中国医学科学院院长王辰在线上致辞时，对河南省PCCM规范化建设取得的成绩表示肯定，同时希望河南加快PCCM规范化建设速度。在这个关键问题上，河南省PCCM规范化建设工作是否能做好、做得出色，对于河南省呼吸学科的发展和呼吸疾病的防治有着至关重要的影响。同时，他也提出了“呼吸达到小康水平”的概念，指出其中最关键的是绝大部分二级医院、三级医院和基层医疗机构对呼吸学科开始进行规范化建设。



学会动态

今日导读

- 河南各地加强疫情防控 2版
- 人性化管理形式要新颖 3版
- 癫痫患者怎样居家护理 4版



看看省会医院的公共厕所

本报记者 卜俊成 常娟 冯金灿 丁玲 刘畅

今年3月7日，河南省卫生健康委印发《河南省提升医疗服务十大举措（2021年版）》，要求全省各级医疗机构从预约服务精准化、支付方式多样化、门诊取药便捷化等10个方面，推进各种便民惠民措施落地见效，进一步增强群众的看病就医获得感。其中，公共厕所洁净化是其重要内容之一，也是各医疗机构便民惠民服务能力的重要体现。

在11月19日“世界厕所日”即将到来之际，本报派出多路记者深入位于郑州市的多家省级、市级医院，实地探访了公共厕所洁净化的落实情况。

洁净：厕所里无小事

11月1日~3日，记者多次前往郑州大学第一附属医院郑东院区门诊楼一楼、二楼，发现从7时到17时30分，这里的每个厕所都有保洁人员值守，他们不停地清理地面、洗手台、墙壁及厕位，确保整洁卫生、无异味，地面不湿滑。同时，郑州大学第一附属医院郑东院区每个楼层都设有无障碍厕所，每个厕所都在显著位置放置厕纸，张贴七步洗手法、禁止吸烟、投诉电话等标识。

据郑州大学第一附属医院总务科副科长王晓东介绍，医院通过多种巡查措施，确保厕所洁净化。每天6时30分，当天值班的保洁员就开始按照厕所清洁质量标准清理厕所，门窗、墙面、厕位、厕内设备……每个细节都一一兼顾，确保无印记、无湿迹、无灰尘，及时检查除臭通风等相关设备是否运行良好等；当天值班班组长每隔一小时巡查一次厕所，物业经理每天会不定期抽查，后勤管理部每周也会派人到不同楼栋、楼层抽查，以便发现问题及时整改。

“厕所是院长的脸面。”这是郑州大学第一附属医院副院长闫新政

对后勤管理人员经常说的话。据王晓东介绍，在大力气整治厕所初期，郑州大学第一附属医院郑东院区还在厕所门上设置了自动检测人流量的感应装置。一段时间后，他们准确掌握了哪个时间段、哪个楼层的哪些厕所人流量较大，然后根据情况灵活调配保洁人员，即在某个时间段人流量大的厕所安排专职人员全程管理，在人流较少的区域由一名保洁员负责多个厕所，以合理调配人力资源。

另一路记者在河南省人民医院门诊东一区一楼厕所看到，空间布局合理，采用低彩度、高明亮的和谐色调，设置有残疾人蹲位、医疗扶手、防水防滑纹镜子、感应皂液器等人性化设施；有专人对废纸篓、洗手池和台面等进行巡视，发现问题及时处理，发现洗手液、擦手纸、厕纸出现短缺，会有人及时补充。

据河南省人民医院相关负责人介绍，该院近年来先后改造2334个厕所，全部达到“二类以上厕所”标准，同时建立河南省人民医院厕所管理制度，对全院公共厕所进行编号，并安排专人负责；每天对厕所进行日常巡查，每周对全院厕所进行专项检查和平比。早在2016年，梅奥诊所荣誉总监肯特·塞尔曼在河南省人民医院考察时说：“我在中国参观访问的医院中，很多医院的厕所都存在没有配备厕纸或洗手液的情况，但是我发现河南省人民医院做得很好。”

便民：特色科技蕴真情

在为患者提供清洁、舒适及卫生的厕所环境的同时，河南多家医疗机构还根据自身的实际情况，设置有独具特色的厕所，且设施现代、科技感十足，其装饰布局也蕴含着便民情怀。

在河南省妇幼保健院（郑州大

学第三附属医院）康复治疗区的厕所，记者注意到，这里除了设置男、女厕所外，还设置了“第三厕所”，方便患儿家长带着性别不同的孩子一起如厕，解决了不必要的尴尬。

河南省儿童医院结合接诊儿童多的情况，对门诊一楼的厕所进行了智慧化升级，增加实时查看功能，厕所入口使用全息投影。该院针对婴幼儿，设有专门的婴儿护理台；考虑到儿童的视线高度，厕所门前还有落地灯光提示，彰显出院方“永远以孩子为先”的服务理念。

在郑州市中心医院门诊大楼，厕所入口处能清晰显示厕位分布情况的电子屏吸引了记者的目光。这里的厕所不仅特别干净，没有异味，还准备了洗手液、擦手纸、厕纸，而且在无障碍厕所还有一个母婴照护台。“电子屏实时显示厕所使用情况，避免了传统厕所寻找厕位的尴尬。不需要去掉口罩就可以刷脸取厕纸，一个人最多可以取两次。在保障患者基本需求、做好疫情防控的同时，还能尽可能节约资源。”郑州市中心医院相关负责人说。

记者在郑州市中心医院门诊楼看到，这里的智能厕所内，安装有新型

门锁传感器、臭气传感器、温湿度传感器等设备，对厕所内剩余厕位数、氨气、硫化氢指数、环境质量、客流量等信息进行实时报告，通过大屏幕提示用户预计排队等待的时间，通过颜色对当前状态进行区分，当区域人数过多时，电子屏提示大家前往其他楼层厕所，避免拥挤，进行实时分流。

从2018年开始，郑州市第一人民医院投入大量资金，对老旧厕所的墙面、地面、蹲位、下水管道进行了改造，加装了除臭设施，在每个蹲位里面安装了扶手、应急呼叫器和挂钩，还有手机托盘和应急报警系统等。作为一家以烧伤专科闻名的医院，郑州市第一人民医院在烧伤科门诊厕所专门设置了烧伤患者创面冲洗处。

提升：精细化治理待加强

相较于郑东院区，郑州大学第一附属医院河医院区厕所环境稍逊色，比如无障碍厕所配备少、急诊科厕所面积小等。“我们已经进行了几轮整改，结合实际情况，尽最大努力改善厕所环境。”该院总务科副科长王洪俊告诉记者。2019年，郑州大学第一附属医院河医院区将门诊楼厕所每个厕位的木门更换为玻璃

记者在现场

走进医院看服务



臭气传感器



新型门锁传感器



无障碍厕所